

Yugoeslavia y su movimiento obrero

Yugoeslavia, o reino de los serbios, croatas y eslovenos, es un nuevo Estado creado por la guerra mundial y lleno de contrastes políticos, económicos, religiosos, culturales y lingüísticos. Compuesto de la vieja Serbia, del Montenegro, de pedazos de Austria y de Hungría, de la Croacia, de Bosnia-Herzegovina y de la Dalmacia, que en otro tiempo pertenecieron al imperio austro-húngaro, aunque teniendo una autonomía limitada, el nuevo Estado llamado Yugoslavia tiene ahora que realizar la dura tarea de hacer una unidad nacional yugoeslava.

Croacia, con su vieja historia y su considerable literatura nacional; Bosnia-Herzegovina, con su gran población musulmana; Dalmacia, con sus recuerdos de los tiempos de los romanos y de los italianos; la vieja Serbia y Montenegro, Estados puramente balcánicos, forman un agregado singular y nunca visto en la Historia. A todo eso hay que añadir que el Gobierno está casi exclusivamente en poder de los serbios, lo que aumenta las dificultades y hace posibles los conflictos agudos, sobre todo con Croacia. Estos contrastes actúan en primer término en las luchas políticas actuales.

Económicamente hablando, la vieja Serbia está menos desarrollada que la Croacia y las provincias arrancadas a Austria y a Hungría. Los esfuerzos realizados para hacer de Belgrado la capital del Estado, que comienza por pasar de una capital a una villa, llevando allí el centro económico del país, no puede, naturalmente, haber satisfecho a todos.

En general, las perspectivas económicas no son malas. La alimentación del país está asegurada y hasta existen posibilidades de exportación de carne (Serbia) y de vinos (Dalmacia). Los bosques bosnios son muy ricos y hay también carbón, aunque insuficiente en calidad y en cantidad para el consumo interno. El desarrollo económico se ve obstaculizado por la falta de capitales y la mala distribución de la red ferroviaria, en la terminación de la cual se trabaja actualmente con ardor.

En el dominio religioso la tolerancia parece predominar. Los representantes y los fieles de la fe católica rumanana, espartidos sobre todo en Eslovenia, Dalmacia y en ciertas partes de Croacia, parecen entenderse con los de la fe católica griega, que se hallan sobre todo en Serbia y en Bosnia, como también con los musulmanes de la Bosnia-Herzegovina y de la frontera macedónica. Hay pocos protestantes en la campaña y ningún judío.

La diferencia de nivel intelectual se destaca por el número de analfabetos en las diferentes partes del país. Mientras Eslovenia tiene el 25 por 100 de iletrados, Croacia alcanza el 35 por 100, la vieja Serbia el 75 por 100, Bosnia el 80 por 100 y llega hasta el 90 por 100 en las comarcas macedónicas.

Desde el punto de vista de la lengua, no hay gran diferencia entre Serbia y Croacia; la principal reside en la escritura: la lengua serbia, como la rusa, se sirve de los caracteres cirílicos, en tanto que los otros países usan los tipos del alfabeto latino. Actualmente la doble escritura se ha introducido en todas las Administraciones públicas del país y se enseña en las escuelas. Imposible de llegar por el momento a la unificación por razones políticas y religiosas, que juegan un importante papel, aunque a primera vista no lo parezca. La lengua de las minorías (alemán, italiano, húngaro) ha desaparecido completamente bajo la presión del Gobierno.

Estos diversos contrastes se manifiestan sobre todo entre la burguesía; la clase obrera se preocupa poco de todo esto.

Entre los 13 millones de habitantes de Serbia, se puede calcular en 540.000 los obreros industriales. Las cajas de socorro de enfermedad, que no comprenden ni a los obreros del campo ni a los del servicio doméstico, tienen inscritos a 450.000. A estos hay que agregar, en números redondos, 90.000 mineros y ferroviarios, que tienen sus cajas de seguros propias. La situación material es peor que antes de la guerra, aunque no es uniforme en las diferentes partes del país. Se considera que los salarios-papel son doce veces más elevados que antes de la guerra; pero que el costo de la vida ha aumentado dieciséis veces. En diferentes sitios se considera que el salario diario normal es el que permite la compra de dos kilos de pan.

El movimiento político y el movimiento sindical están, naturalmente, más o menos desarrollados según las comarcas del país. Es interesante hacer constar que desde las primeras elecciones al Parlamento en 1920, la parte del país más atrasada y no del todo desarrollada desde el punto de vista económico, el antiguo reino de Montenegro, ha elegido casi exclusivamente a los comunistas. Diecho primer Parlamento, elegido en 1920, contaba entre sus 320 diputados con 50 comunistas y 10 socialdemócratas. Desde las elecciones de 1922 no hay comunistas y los socialdemócratas son dos solamente. Por tanto, la influencia de la clase obrera es muy poca.

En lo que respecta a los Sindicatos

han tenido también que sufrir desde el final de la guerra toda clase de gentes que han querido afiliarse, creando bastante confusión en la organización sindical. Los 20.000 obreros asociados llegaron a 250.000. Los comunistas, que recibían mucho dinero de Rusia, se apoderaron de la dirección de la organización y excluyeron a los socialdemócratas; pero su táctica desencadenó bien pronto las persecuciones y en 1920 los Sindicatos fueron disueltos. En 1921 se procedió a su reconstitución, mas esta vez estuvieron, en general, bajo la dirección de los socialdemócratas. En cuanto al derecho de coalición no hay ninguna ley a este respecto; en ciertas partes de la nación subsiste el mismo derecho que antes de la guerra y hay que señalar a este propósito que las leyes de la vieja Serbia son mucho más liberales que las de los otros antiguos Estados.

La actitud de las autoridades y de los tribunales en cuanto al movimiento sindical es hostil, pero moderada, al igual que la de Alemania antes de la guerra.

La legislación social no es mala. La jornada de ocho horas está reconocida legalmente con algunas excepciones; se aplica a las grandes Empresas, pero no en las pequeñas. Existe el seguro obrero, lo mismo que leyes de protección a los trabajadores. Las Bolsas de Trabajo son idénticas a las de Austria; estas diversas Bolsas, como la Central, están en manos de personas orientadas en la táctica de Amsterdam. Los comunistas hasta hace poco se excluyeron a sí mismos, boicoteando la legislación social; sin embargo, ahora están haciendo grandes esfuerzos para participar de la dirección de las Bolsas de Trabajo, y ya no desprecian la legislación social.

Los Sindicatos, en general, están constituidos bajo el modelo de los de Alemania. La fusión de Uniones que pertenecían antes a cinco centrales diferentes va por muy buen camino. En comarcas que antes pertenecían a esas diversas centrales nacionales se han formado distritos de agitación, pero con las limitaciones que exigen las circunstancias industriales. Se está en relaciones estrechas con el Partido Socialdemócrata, lo que ha hecho que los Sindicatos tengan en el Ejecutivo del Partido Socialdemócrata dos representantes directos con voz deliberativa, y a su vez tenga el Partido Socialista otros dos delegados en las reuniones de la Central Sindical.

Existen también organizaciones patronales en pleno desarrollo. La Cooperación está también en pleno desenvolvimiento en la Eslovenia que era austriaca y en el Banat, arrancado a Hungría.

En general hay que tener confianza en el desarrollo del movimiento obrero en Yugoslavia, y el próximo Congreso sindical de Belgrado está lleno de hermosas esperanzas.

J. SASSENBACH
(Traducido para EL SOCIALISTA por F. N. T.)

«LA EPOCA» SE ALARMA

El peligro socialista

Hace unos días recogíamos un comentario de «La Epoca» relacionado con la actuación de la representación obrera en la Conferencia Internacional del Trabajo frente a la representación fascista. El Socialismo es en todas partes igual, decía «La Epoca»; pues hoy dice todo lo contrario.

Una correspondencia publicada en EL SOCIALISTA hace unos días sobre la forma cómo gobiernan los socialistas en Dinamarca ha alarmado a esta «buena señora», porque cree que si bien el que gobiernen en Inglaterra y Dinamarca con la Monarquía no es una cosa grave, es peligroso, porque produce el adormecimiento de las clases conservadoras.

Y a propósito de ello dice:

«Es verdad que el Socialismo de esos dos países no se parece al nuestro, y el hecho de estar gobernando una Monarquía ya lo indica claramente; pero de todas suertes, los socialistas tienen su programa y su táctica. Esta les impone el aplazamiento de aquél cuando no se sienten con fuerzas propias; pero no les lleva nunca a la renuncia.»

El otro día todos los socialistas éramos iguales, intransigentes y fanáticos; hoy ya nosotros somos diferentes a ingleses y dinamarqueses. ¡Qué descubrimiento! Es posible que nosotros seamos diferentes, porque lo es también el ambiente de nuestro país en relación con los países citados, como lo son también la burguesía española y el conservadurismo político; pero lo que no es diferente es la idea. El Socialismo, como todo ideal político, estará más desarrollado, tendrá más fuerza en unos países que en otros, pero el fondo es el mismo: va a suprimir todos los privilegios de clases, a socializar los medios de producción y de cambio.

«Que esto alarma al órgano de las clases conservadoras? ¡Qué le vamos a hacer! La realidad política y social del mundo va por ese camino. El conservadurismo parasitario ya no representa nada como factor político y social. El trabajo, que es lo único sagrado, se abre camino y triunfa.»

El Socialismo y la Democracia

El Socialismo ha sido desde su origen una fuerza, un elemento activo de la civilización humana. Está mezclado desde sus comienzos a ese gran movimiento de la Revolución francesa que ha determinado la democracia europea.

Desde el primer día de la Revolución, cuando la burguesía, después de haber proclamado la fórmula teórica de los derechos del hombre y del ciudadano, restringió su sentido, retirando, al organizar el sistema electoral los derechos políticos a millones de hombres, calificándolos de ciudadanos pasivos, ya se produjeron protestas en las cuales se reconoce el acento de las reivindicaciones socialistas. Voces se levantaron para clamar contra ese privilegio de la propiedad, proclamando que el derecho del hombre era superior a los derechos y pretensiones de la propiedad.

En la ebullición de los acontecimientos y fuerzas revolucionarias, todas las grandes doctrinas socialistas que debían ocupar la atención del mundo empezaron a afirmarse. El saintsimonismo fué delineado primero por Boissel en ciertas sesiones del Club de los Jacobinos, donde Fourier había conocido a Laug, quien formulaba lo que sería más tarde el «fourierismo», la asociación universal, la combinación y la cooperación de los esfuerzos. Pero sobre todo es con Babeuf, sus discípulos y compañeros, que el Socialismo entra verdaderamente en la realidad de la Historia y en la vida de las sociedades nuevas.

Babeuf había atravesado toda la Revolución francesa, desde las primeras luces resplandecientes del 14 de julio hasta la caída de Robespierre y la reacción de Thermidor, habiendo visto toda su grandeza y toda su miseria, todas sus esperanzas y todos sus desfallecimientos, sacando en limpio que el único medio de reanimar en el corazón del pueblo la vida revolucionaria que languidecía y la esperanza debía ser proponerle un ideal social más audaz y más vasto que el que había podido entrever.

De la distribución de los bienes nacionales, ya sea de iglesias o de nobles emigrados, habían aprovechado hasta entonces los poseedores. La venta de esas tierras públicas se había hecho en beneficio de la burguesía urbana y rural, y Babeuf proclamaba que era necesario pensar por fin en el pueblo todo entero, buscando en formas de propiedad común la garantía de la común felicidad.

Pero al mismo tiempo que proclamaba ese ideal comunista y socialista no se aislaba en la utopía. Unía su pensamiento, su doctrina y su esfuerzo a toda la obra anterior de la Revolución, y su programa primero era restablecer la Constitución democrática de 1793, para dar al pueblo la soberanía efectiva. Partiendo de ese día, por la unión de los «montañeses», que sobrevivían con los primeros socialistas agrupados en derredor de Babeuf, quedó fundada la unión de la Democracia con el Socialismo. Desde entonces la Democracia no podría extenderse en Europa y en los otros países del mundo sin llevar tras sí el pensamiento y la acción socialistas. Ya no sería posible en el movimiento de las sociedades humanas separar la Democracia y el Socialismo, como es imposible separar en el centauro impetuoso el busto del hombre con cuerpo de caballo.

¡Ah! Si Babeuf y sus amigos hubieran esperado para proclamar las reivindicaciones del proletariado, para entrar en acción en beneficio de la masa trabajadora, que el desarrollo, apenas entrevisto todavía, de la gran industria y del maquinismo transformaran las condiciones técnicas, el Socialismo no hubiese nacido entonces; pero bastó para que surgiera que la idea de democracia se afirmara en su plenitud y que desde esa época los espíritus previsores comprendiesen ya que la sola fuerza del individualismo burgués no realizaría íntegramente la igualdad social.

Juan JAURES

Asteriscos

Cambó se fué a América acompañando a una gentil artista, no sabemos si algo pariente suya. «El viaje—dijo el líder satalanista—es completamente apolítico. Voy acompañando a esta artista, con la que me propongo retornar.» Pero sabido es que a una semita no puede hacersele mucho caso. Y Cambó, a guiarlos por su perfil, es un judío de papel de estroza, que dijo Prieto. Sería cándido, pues, conceder crédito a sus palabras.

En efecto: Cambó en América ha comenzado a hacer su poquito de política. Una política en cierto modo original y nutricia. Contestando a preguntas de un redactor de La Nación, el ex ministro catalanista ha afirmado rotundo: «Es necesario que los españoles se acostumbren a comer carne.» Aquí de nuestra perplejidad. ¿Por qué quiere el señor Cambó que los españoles nos acostumbremos a comer carne? ¿Es acaso que la carne, como afirman los vegetarianos, es un tóxico? ¿Quizá se le ha despertado en la Argentina a don Francisco el espíritu comercial y proyecta negociar en reses? No cabe dudar que algo maquina el político catalán. Nunca hemos oído de sus labios afirmación tan extraordinaria. Bien está que los españoles nos acostumbremos a comer carne, si quiera sea por lo que puede tronar; pero antes, ¿quiere decirnos don Francisco qué tanto por ciento le corresponde en el negocio?

CRISIS EN AUSTRALIA

Otro Gobierno laborista

PARIS, 18.—Comunican de Melbourne que el Gobierno de los federalistas ha quedado derrotado en el Parlamento por 45 votos contra 16.

Se considera probable la formación de un Ministerio laborista, que contaría con el apoyo de importantes fuerzas parlamentarias.—Floreal.

LA CONDENA

El asesinato de Juan Casado

BILBAO, 19.—El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa que se seguía contra Santiago Azcutia, autor del asesinato de nuestro compañero de Gallarta Juan Casado.

Santiago Azcutia es condenado, como autor de un delito de homicidio, a la pena de doce años y un día de reclusión temporal y 5.000 pesetas de indemnización.—LA LUCHA.

Felipe Turati

Hombre de recia trabazón corporal y de rasgos fisonómicos a todo relieve, Felipe Turati, a no ser por la mirada, reveladora de una inteligencia singular, no tendría nada en su exterior que mostrara sus finísimas cualidades de poeta, de estadista, de apostol.

Hay algo de sentítico en su rostro: la frente breve, los cabellos tupidos, los labios prominentes, la barba rala, el cuello aplomado, la tez morena; la figura de este hombre os hace acordar a esas ilustraciones inglesas de la Biblia del siglo XVIII.

Felipe Turati es en todo una personalidad. Es un tipo infundible. Su elocuencia es suya, solamente suya. Nadie se da cuenta del porqué la palabra de Turati conmueve y exalta. No tiene facundia; a menudo busca la palabra. Uno va surcarse su frente por el esfuerzo del pensamiento que toma forma; y sus ojos inmovilizarse, fijos hacia un punto indeterminado, lejano, remoto. Hay veces en que uno siente casi pena, frente a aquel esfuerzo. Pero cuando la frase sale tiene toda la armonía de una estrofa, y aquella frase encierra un pensamiento acabado, un aforismo forjado en el yunque de las pasiones que agitan el corazón suyo y los corazones de la muchedumbre que está oyéndole, que está esperando la palabra que convence, que explica, que conforta, que anima. ¡Qué orador maravilloso este hombre que no es creador! ¡Qué fuerza de síntesis, qué claridad de conceptos! ¡Qué sencillez de expresión y qué hondura de pensamiento!

Felipe Turati, no obstante ser el hombre más práctico de la política italiana y el razonador más formidable entre los polemistas italianos, es sobre todo un gran artista. Su prosa, escrita a menudo al correr de la pluma, es clásica. El expresa su pensamiento sin una palabra más que las indispensables; pero su paleta de escritor tiene todos los colores, todas las sombras, todos los matices de un gran pintor.

Empezó haciendo versos pulcrísimos, a la manera de Carducci; hace cerca de medio siglo que no ha vuelto a escribir en verso, y, sin embargo, le han quedado para su prosa todo el aticismo vigoroso del gran poeta toscano.

Su amor al Socialismo le hizo una vez sola olvidar el imperativo del arte; y fué cuando escribió el himno de los trabajadores, cuyos versos son detestables. Pero, decía Carducci: «¿Quién busca las mariposas bajo el arco de Tito? ¿Quién puede exigirle belleza prosódica a un himno que ha levantado por años y años miles de corazones, creando en el proletariado de Italia una alma nueva?»

«L'Inno del Lavoro» ha sido y sigue siendo «La Marsellesa» del proletariado de Italia. ¡Cuántas veces, en las horas sombrías de la derrota, para alentar nuestros corazones oprimidos o para desafiar la altanería de los opresores entonamos el himno de Turati! Subían las estrofas el cielo como canto de una religión nueva, como promesa de auroras cercanas, mientras rugían las voces noc-

turnas de la reacción antiproletaria y antisocialista. Subía el canto, como reto y como afianzamiento, y nosotros, pequeños y sencillos catecúmenos de la nueva fe, subíamos con él:

¡Guerra al regno della guerra,
Morte al regno della morte!

Turati ha hablado con el rey. Turati ha aconsejado al monarca. Turati sostiene el deber para los socialistas de colaborar con la burguesía para resolver los problemas inmediatos, urgentes, de la vida nacional.

De derecha e izquierda se levantan voces que protestan.

Sostienen los extremistas de la izquierda que Turati ha renegado de su fe, que ha traicionado a su Partido, que se ha vendido. Y sostienen las momias de la derecha que Turati ha reconocido y acatado las instituciones.

¡No, oh, impacientes! ¡No, oh, fósiles! Cuando un hombre se llama Turati y ha dado cincuenta años de su vida a la causa del Socialismo, puede, sin inmutarse, oír el balido de todas las greyes inconscientes. El puede subir las escaleras del palacio real sin miedo, pues va a buscar hasta allí el camino más breve para la República Socialista.

Jean VALJEAN

(De «La Vanguardia», de Buenos Aires.)

El Reichstag alemán

BERLIN, 18.—El día 22 del actual se reunirá el Reichstag alemán.

El Partido Socialista exigirá al Gobierno que respete la jornada de ocho horas y acepte el plan de los técnicos aliados. Las sesiones han de ser muy interesantes.—Muller.

¡OTRA SANJA?

Camino del Calvario...

Copiamos de «El Liberal», de Bilbao, el siguiente suceso. La noticia se la ofrecemos a «El Debate», que quizá se alegre de conocerla. Se trata de otro nuevo caso de santidad? Véale el lector:

«En la cárcel de Larrinaga, a mano derecha, después de atravesar un jardincito sin flores, se levanta una casita, que está habitada por las reclusas y por las monjas, sus guardianas.

Entre las monjas últimamente acopladas a la plantilla de la prisión figura sor Higinia, una virtuosa hija de Santander que dejaba deslizar su vida hasta hace muy poco tiempo en la Casa de Madrid.

Sor Higinia, modelo de hermanas, cariñosa, afable y alentadora con las pobres mujeres privadas de libertad, no daba motivo de queja; pero se la notaba cierta abstracción maníaca, un misticismo exagerado, una preocupación honda...

En la madrugada de ayer, sobre las dos y media, el sereno de servicio en los Santos Juanes observó con extrañeza que una monjita caminaba desorientada, mirando a un lado y otro. Pensó acercarse a ella; pero no le dio tiempo a poner en práctica su pensamiento, por cuanto la monja fué hacia él, y con voz muy baja y muy dulce le preguntó:

«¿Querría indicarme el camino de Madrid?»

La monja, que no era otra que sor Higinia, apareció tranquila. Iba sola.

El sereno quedó unos instantes perplejo, sin saber qué resolución tomar, hasta que, después de escuchar algunas frases sin cohesión de la monja, se decidió a acompañarla hasta las oficinas de la Guardia municipal, donde pasó la noche.

A la mañana siguiente se dió aviso a la superiora, y ésta dispuso que dos hermanas fueran en su busca como así lo hicieron.

Sor Higinia volvió a la cárcel, y se encerró de nuevo con las desgraciadas delincuentes y con las monjas, y cuando le preguntaban dónde iba de madrugada, contestaba mirando al cielo:

«Iba, hermanas, camino del Calvario.»

El Banco de Barcelona

BARCELONA, 18.—Levantada la suspensión de pagos, volverá a funcionar con otro título el Banco de Barcelona.

Y los que perdieron su dinero, sin esperanzas de recuperarlo.

Así es el régimen capitalista.—T.

Pensamientos de Zola

Sólo tengo una pasión: la de la claridad.

¡Oh, juventud, juventud, yo te lo suplico! Piensa en la gran tarea que te aguarda. Tú eres el obrero futuro, tú vas a colocar los cimientos de ese siglo próximo, en el que tenemos la fe profunda de que han de resolverse los problemas de verdad y de justicia que dejó planteados el siglo anterior.

Es un crimen explotar el patriotismo con las obras del odio; es un crimen hacer del sable el dios moderno.

Quien sufre por la verdad y la justicia llega a hacerse augusto y sagrado.

Sólo quiero para mí la idea, un ideal de verdad y de justicia. Y estoy bien tranquilo de que he de vencer.

Soy un escritor libre que en su vida sólo tuvo una pasión: la de la verdad.

Sirve de aliento en la vida el desprecio para las villanías y los ultrajes.

La prensa inmunda satura la opinión de mentiras y de infamias; ansia demandado que las gentes horradas se hagan granujas y que éstos pasen por personas decentes.

Después del asesinato de Matteotti

Los obreros de la Imprenta, contra el decreto.

ROMA, 18.—La Federación de Obreros del Libro, advertida del nexo que une los intereses de las varias categorías de la prensa con la común necesidad de defensa contra el decreto acerca de la misma, ha votado un orden del día declarado que la Federación del Libro, como organismo de clase de los obreros tipógrafos, cuyas condiciones de trabajo pueden ser gravemente perjudicadas por ese decreto, que viola la libertad de la prensa y hace insegura la vida de todo periódico, protesta contra tal medida, que, además, amenaza la paz pública y hace más asperas las relaciones entre los hombres de los diversos partidos políticos.

Seguidamente alude a los acuerdos del Congreso de la Confederación del Trabajo, celebrado a fines del pasado año, relativos al respeto de la libertad de prensa.

Por todas esas consideraciones, la Federación del Libro, intérprete del pensamiento de los trabajadores, pide la abrogación del expresado decreto, con el fin de normalizar las relaciones sociales involucradas por todos.

«La Giustizia» no pueden venderla.

De cuál es el estado de ánimo de ciertas autoridades fascistas dará idea el siguiente hecho:

Nuestro fraternal colega de Milán «La Giustizia», órgano oficial del Partido Socialista Unitario, ha sido perseguido y prohibida su venta en numerosas localidades de Italia.

Esto viene a colmar la medida, pues después de publicar el decreto contra la prensa, y en vista de que a pesar del celo con que trata de aplicarse a nuestro fraternal colega, éste sale incólume de las garras de los inquisidores, entonces algunas autoridades prohíben su venta y su circulación, que es, por lo visto, lo único que se persigue. ¡Así es el fascismo!

Un telegrama al rey.

El partido democrático constitucional de Nápoles ha enviado al rey el siguiente telegrama:

«Partido democrático liberal italiano, confiadamente, invoca al supremo Poder del Estado, representado por vuestra majestad, para que se restituya la libertad a la prensa, que setenta y cinco años hace Carlos Alberto quiso personalmente ampliar a su pueblo como la mayor conquista de la libertad política. Esta fuerza política constitucional, al enviar el presente llamamiento, confía en el alto sentido de vuestra majestad y en sus supremos poderes discrecionales para que una vez más reafirmen la grandeza de Italia. Con profunda devoción, el presidente, Rafael di Lella.»

La protesta en España.

Entre las últimas protestas que hemos recibido contra el asesinato de Matteotti están las siguientes:

MADRID.—La Sociedad de Obreros Gasistas, Electricistas, Teléfonos, Aguas y Similares, en junta general, ha acordado protestar contra el asesinato de Giacomo Matteotti.

ALMERIA.—La Comisión organizadora de la Unión General de Trabajadores de Almería, en funciones de Comisión Ejecutiva provisional, ha enviado a las Ejecutivas de la Unión y el Partido, en nombre de las Secciones federadas, su testimonio de pésame por la pérdida, para el Partido Socialista Unitario italiano, del estimado y prestigioso compañero Giacomo Matteotti, y de enérgica protesta por el abominable crimen de que ha sido víctima.—Galf.

En asamblea celebrada por el Circulo Republicano se acordó enviar al Partido Socialista Unitario italiano su más sentido pésame por la muerte del ilustre camarada Matteotti, haciendo saber que con igual fecho se dirigían al embajador en Madrid manifestando su protesta por el execrable hecho perpetrado en la persona del diputado socialista, prestigio de aquel Parlamento.—Salas, secretario; Granados, presidente.

La Sociedad de Obreros Gasistas, Electricistas y Similares ha enviado comunicación a la Federación Nacional interesándose transmita a las Ejecutivas del Partido Socialista a Unión General de la adhesión al pésame al Partido Socialista Unitario italiano y a la protesta contra el bárbaro atentado cometido con el compañero Giacomo Matteotti.—Miró y Torres.

La logia «Redención», de Almería, de la Gran Logia española (miembro de la Asociación Masónica Internacional), ha expresado a los Comités Nacionales del Partido Socialista Obrero Español y Unión General de Trabajadores de España que se ha dirigido al Partido Socialista Unitario italiano manifestándole su más sentido pésame por la muerte del preclaro y puro ciudadano Matteotti, diputado del Partido, y al representante del Gobierno italiano protestando del asesinato, sin precedente en la Historia, cometido en la persona del ilustre ciudadano Matteotti, hecho condenado por todos los hombres y pueblos ilustrados.—Rull Rodríguez, secretario; Sánchez Galf, presidente.

JEREZ DE LA FRONTERA.—Reunida la Agrupación Socialista de esta localidad, acuerda unánimemente hacer constar su sentimiento y su más enérgica protesta contra el vil asesinato del diputado socialista italiano Matteotti.—El Comité.

CREVILLENTE.—Sociedad de Tejedores y Oficios Similares.

SANTANDER.—Los Comités de la Federación Obrera Montañesa y de la Agrupación Socialista han protestado ante el cónsul de Italia de la trágica muerte del camarada Matteotti, testimoniando su sentido pésame a la viuda del diputado socialista víctima de la ferocidad criminal de los fascistas.—Vasay.

Noticias de Jerez

Parece ser que terminó el silencio. Ya en casinos, cafés y tertulias se habla del asunto de las aguas. Y lo que se hablará... Dice el señor ingeniero de la Sociedad de Aguas en su informe: «El acueducto de Tempul arranca en túnel de la casa de toma del manantial, recorriendo a profundidad el trozo comprendido entre Tempul y la garganta de Bogar a través de terrenos descompuestos, que son muy peligrosos por las continuas socavaciones, que ocasionan hundimientos de la solera de los taneones que forzosamente deben repararse... todos los años se producen desperfectos en las inmediaciones del puente del Bollo, por asientos del terreno que ocasionan grietas, por donde se fugan las aguas...; por las laderas de la sierra de Dos Hermanas ha habido en diversas épocas corrimientos del terreno que exigen trabajos más o menos importantes todos los años...; en el trozo de Fuente Imbros hay un depósito enorme de incrustación caliza, poco atendida desde los comienzos de la explotación del acueducto, por lo cual ha llegado a adquirir proporciones alarmantes...; la gran longitud del sifón del Guadalate, la disposición en que está colocado y los efectos de las incrustaciones han sido las causas desde hace muchos años de su difícil funcionamiento por la gran cantidad de aire que en él se acumula y que tarda mucho tiempo en salir, corriendo por el campo gran volumen de agua que debería venir a Jerez, resultando que, a pesar de suspender el servicio por las noches durante los días de trabajo, pierden mucha agua los depósitos, obligando esto a suspenderlos varias veces para reponer las pérdidas, lo cual entorpece y dificulta la explotación...»

Mañana continuaremos. La opinión pública empieza a preocuparse de este magnífico problema. Ha llegado la hora de que el pueblo sepa toda la verdad.

Las llamadas impropiamente «Marismas de Tabajete» constan en los mismos documentos públicos y solemnes que las «Mesas de Asta». Los que decían que los tomos del Catastro existentes en el Archivo son meros cuadernos, lean lo siguiente: «Las piezas de tierra, edificios y demás fincas que se expresan en este libro, son pertenecientes al término y jurisdicción de esta ciudad, sus vecinos y hacendados forasteros, y las mismas que constan manifestadas por los dueños de ellas, o administradores en sus nombres, según se verifica en las respectivas relaciones presentadas y que existen en esta Oficina de Unica Contribución, y con formal arreglo y referencia a ella, y anotaciones puestas en virtud de los reconocimientos hechos por los peritos y certificaciones dadas por los agrimensores y alarifes nombrados para su justificación. Se han

Protegad EL SOCIALISTA! De venta en la librería Gener, Larga, 37. Jerez.

hecho los asientos en dicho libro, el que lleva hojas ocho mil cuatrocientas diez útiles, habilitado y rubricado el papel por el licenciado don Jacinto Ventura Prieto y Bustamante, subdelegado de la Unica Contribución de esta ciudad de Jerez de la Frontera y pueblos comprendidos en su partido, quien con el presente escribano lo firmó en ella a veinte de septiembre de mil setecientos cincuenta y cuatro. D. Jacinto Ventura Prieto Bustamante. Bartolomé Palmero.» (Se entera el conspiciuo hombre de orden? Mañana continuaremos. Ha llegado la hora de que las tierras de Tabajete sean reintegradas al patrimonio de la ciudad.

Sería muy conveniente que durante las presentes vacaciones se efectuasen obras en las Escuelas Nacionales, especialmente en las que más lo necesitan, como la del Retiro, Mercado y otras. Agradeceríamos al señor alcalde dedicase a este asunto toda la atención que merece, en beneficio de la enseñanza. Al propio tiempo urge que la escuela de niños de la plaza del Arenal se trasladase a un local adecuado, pues el actual es una especie de almacén, más propio para guardar trigo y garbanos que para enseñar a los niños. Igualmente es de absoluta urgencia que se alquile un edificio donde instalar la escuela de la calle Bizcocheros, que hace años está clausurada. Esperamos que el señor alcalde atenderá nues-

Sellos candeales el mejor reconstituyente SALUD Y FUERZA Cura la Anorexia, Diarreas, Ictericas, Hipercálcicos, Anemia, Linfatismo, Neurastenia, Debilidad, etc. De venta en todas las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA

Café Restaurant NACIONAL Cenas, de doce a tres de la madrugada. - Exquisitos entremeses, tres platos, tres postros, 3,50 pesetas. Leche pura de vacas, especial conservación.—La mejor de Madrid. Cervezas, mariscos, helados y aperitivos.

«Origen y carácter del movimiento laborista» por A. Fabra Ribas SUMARIO Las Trades-Union.—La legislación obrera.—La Federación Socialista Democrática.—La Sociedad Fabiana.—El Partido Obrero Independiente.—El Partido Obrero.—El movimiento cooperativista.—Los colegios laboristas.—El movimiento gildista.—El laborismo en el Parlamento.—Las elecciones de 1923.—Los laboristas en el Gobierno. APENDICES Estatutos del Labour Party.—Reglamento del Labour Party.—Composición del Gobierno laborista.—Notas biográficas.—Composición del grupo laborista parlamentario. Ilustrado con profusión de grabados. Precio: CINCO pesetas. Dirigir los pedidos al administrador de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Madrid (X).

tros ruegos, encaminados exclusivamente al fomento de la cultura.

—La Directiva de la Sociedad de Obreros Panaderos ha presentado a la alcaldía el oficio correspondiente para celebrar asamblea ordinaria. El señor alcalde ha prohibido que en dicha asamblea se trate del incumplimiento de las leyes sociales y se lea la correspondencia recibida. Llamamos la atención del ministerio de Trabajo y de todos los hombres amantes de la justicia sobre la gravedad de lo que ocurre en Jerez.

—El obrero Domingo Vega, trabajando en la viña «Santa Cecilia», propiedad de don Agustín Blázquez, tuvo la desgracia de herirse. Ahora el patrono quiere, según nuestras noticias, que el obrero sea operado, a lo cual éste se opone. Nosotros entendemos que el obrero herido tiene derecho a la indemnización respectiva a la incapacidad parcial permanente, sin que esté obligado a sufrir la operación y sin que esta negativa sea obstáculo para percibir la indemnización referida.

Antonio ROMA RUBIES

El Partido Obrero Belga

Homenaje a los viejos militantes en el XL aniversario del Partido.

Nuestros camaradas del Partido Obrero Belga se disponen ya a celebrar con entusiasmo el XL aniversario de la fundación de tan admirable Sección de la Internacional Socialista. Es el Partido Obrero trunco magnífico de donde han ido surgiendo con espléndida vitalidad instituciones mutualistas, cooperativas, juveniles, deportivas, de arte, de ciencia, pedagógicas y musicales que colocan a la pequeña Bélgica en el plano superior de los países en que con más firme arraigo se desarrolla el Socialismo.

Aparte de los festejos y manifestaciones que tan magistralmente saben organizar los socialistas belgas, no podía faltar entre sus iniciativas la nota exquisita, de sentimentalidad depurada, que supone dedicar un homenaje a los viejos del Partido, bravos camaradas, en quienes la nieve de los años no ha logrado apagar las brasas de su entusiasmo y de su fe por un próximo triunfo de los ideales socialistas. Nacionalmente festejarán esta fecha de aniversario los que han sabido aunar su amor a Bélgica con sus sentimientos de fraternidad socialista internacional.

Círculo Socialista de Cuatro Caminos

Con motivo de la clausura del curso escolar, mañana, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará una fiesta cultural en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos y Bellas Vistas, Hernani, 15, durante la cual permanecerán expuestas las labores hechas por las alumnas durante el curso. Quedan invitados a esta fiesta los socios del Círculo y sus familias.

FUMADORES! MI PAPEL REGALA

a todos sus consumidores en el acto de la compra, porque sus estuches contienen más hojas que sus similares, siendo su calidad extraordinaria e insuperable. Elegante estuche con 100 HOJAS y una artística fotografía al final. De venta, en todas partes: Depósito, Ferraz, 8

Exposición general de la construcción y habitación

Se están realizando con actividad los trabajos preliminares para celebrar una interesante Exposición general de la Construcción y Habitación, bajo los auspicios de la Federación patronal madrileña para demostrar la extensión e importancia que han tomado las industrias de la edificación en España. La Exposición se verificará del 17 de enero al 2 de febrero de 1925.

LADRILLO REFRACTARIO TUBERIA DE GRES Fábrica: Pacífico, 21. Teléfono 17-65 M.

Más del intelectual en España

Pues allá, en Francia, es, a lo que parece, no pequeña la boga que airea de nuevo el nombre de Gracián (ahora que «Azorín», que atinadamente lo comentó, ha ido a la Academia), y porque en nuestros días no deja de ser oportuna la lección de algunas de sus palabras, permitidme que ampare estas notas más de hoy en la memoria del ilustre pensador aragonés. Volví yo sobre mis meditaciones acerca del intelectual y su deber en España en las horas presentes, y hallé tan aplicables, como verá el lector, a los propugnadores de la abstención en la tarea de combatividad política, aquellas palabras del «Crítico»: «Otros muchos (hombres) se han subido a las nubes. Y aun hay quien, no levantándose del polvo, pretende tocar con la cabeza en las estrellas.» Y aquellas otras que opone «Quirón» a la invitación a sentarse que le hace «Andrenio»: «Que no está el mundo para tomarlo de asiento.» Se ha escrito que uno es el arte lejano de las bregas políticas y ciudadanas y otro la política.

Yo deseo ampliar mis palabras de otro día acerca del «intelectual en España»; ampliarlas para insistir en mi parecer—no exclusivamente mío, es claro—de que el momento actual en España no permite el aislamiento ni la ausencia de la obra ineludible que debe ser el deslinde de los campos en que unos y otros debemos figurar: o con las nuevas preocupaciones modernas, que entre nosotros no son más que remanecimiento de la exigencia de modernización de España, o, por modo contrario, con el criterio, cuando menos desatinado, de modo de cultivar muy elevadamente la Ciencia, el Arte... en tanto la vida social, política, retrocede o se estanca en el lod de unas tarafiosas normas, las de «las derechas», quienes para mejor levantarse con el dominio total se nos muestran ornamentadas con el aspecto de una modernización en los procederes: buena intención, quizá, esta misma de «las derechas»; pero desacertada en el mejor de los casos.

No, no es uno el Arte, o la obra de Ciencia; la intelectual labor, desligada de la imperiosa necesidad de encaminar nuestro afán por el camino de la renovación, no ya cultural sólo, sino social, política, moral, de España, no puede ello ser uno, y cosa aparte la política.

Bajo el lema de abstención (manes de «Xenius»), de apartamiento de «la anecdota» y de ida al amoroso diálogo con «la categoría», se ocultan—perdonen la crudeza los maestros directos, pero es deber de buen discípulo no mentir—, se esconden la impotencia, la desorientación, la... dicho va, la cobardía.

Escribía Gracián en «Estado del siglo», «Crisis» 6, en «El Crítico»: «No adviertes que te declaras contra la plausible Mentira y que te han de tener por loco? Quedó de todo punto desamparada la hermosísima Verdad, y poco a poco, a empujones, la fueron todos echando tan lejos que aun hoy no parece ni se sabe dónde haya parado.»

Pero sí; ahora sabemos que no puede ser, no debe ser que el alejamiento de la plaza pública, so capa de afán consagrado a la pura intelectualidad, esté dejando la vida espiritual de España en manos de las gentes de más viejo criterio, más falsamente español y moderno. Sabemos que la generación llamada del '98 cumplió su misión; que, por su obra de análisis de la vida de España, quedaron perennes frutos de

revisión de valores artísticos, literarios, políticos. Sabemos también que en el momento actual, cabalmente los que recibieron de tal generación lección de rebeldía y descontento, han de poner por obra otra labor distinta, y que hay que deshacer ahora ese divorcio sofisticado de la intelectualidad, por un lado, y la cívica actuación, por otro; que, aun sin entrar en el tema de si es posible una obra intelectual fecunda disociada de comunión con el espíritu del momento en que se desarrolla, lo cardinal es esto: que la vida española no debe estar huérfana de la dirección de las minorías cultas, precisamente para que la minoría se haga mayoría y que ésta se espiritualice con el aliento de la cultura y que recíprocamente se fecunden.

Lo contrario es dar «empellones a la hermosísima Verdad». Hemos en otro artículo dicho respecto de don Miguel de Unamuno que es él, a pesar de todo o por eso mismo, luz y guía para muchos españoles.

Con su opinión, con su pensar y sentir de la vida de España, con eso estamos. Y, como he leído en unas palabras sagaces de un escritor joven de esta ciudad en que vivo, hoy, en política, es «un deber cerrarse el chaleco hasta la garganta.»

Alejandro URRUTIA

El Consejo Superior de Ferrocarriles

Se ha reunido, bajo la presidencia del subsecretario de Fomento, el Consejo Superior de Ferrocarriles.

El general Vives dió cuenta de haber sido aprobado el proyecto de ordenación ferroviaria, publicado en la «Gaceta» del 13 del corriente mes, en el que el Gobierno ha introducido algunas modificaciones de importancia en el dictamen sancionado por la mayoría del Consejo, con las que se da satisfacción a los votos particulares formulados por distintas Delegaciones del Consejo, y especialmente por la representación agrícola y el señor Gil Clemente.

Deja la presidencia al señor Machimbarrena, y seguidamente se ocupa el Consejo del proyecto de distribución de créditos para los ferrocarriles en construcción por el Estado, según lo ordenado en el presupuesto vigente.

Asimismo informó el Consejo sobre la construcción por el Estado del ferrocarril de Cabañas de la Sagra al Puente de Algodor, y del de Cáceres a Trujillo, y de este punto a Logroán.

Se procede al nombramiento de Comisiones para dar cumplimiento a lo que sobre este particular dispone el nuevo Estatuto.

Son designados para formarlas los señores siguientes: Explotación comercial.—Señores Gil Clemente Pita (por el Estado), Garrido y Sela (por los usuarios), Coderch y Moreno (por las Empresas) y Sánchez Ferrer (por los obreros).

Contabilidad y Caja.—Señores Valma-

El más fino, el más puro

COÑAG FARO Pedido en todas partes.

UNDERWOOD Fabricación norteamericana. Ultimos modelos reformados. LA MAS ACREDITADA La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos. Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos. Enseñanza de mecanografía Compañía Mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER, S. A. ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

CALZADOS LA IMPERIAL LOS MEJORES DE ESPAÑA Grandes novedades para Primavera y Verano No deje usted de visitarnos y pida nuestro Catálogo ilustrado Puerta del Sol, 8 - Puerta del Sol, 13 - Plaza del Progreso Glorieta de Bilbao - Príncipe, 35 (esquina a Prado).

La acción obrera

PAN CANDEAL

Se aprueba por unanimidad la circular de la U. G. de T. y del Partido Socialista. En el teatro de la Casa del Pueblo celebró junta general la Sección Candeal, perteneciente al Sindicato de las Artes Blancas.

La Ejecutiva dió a conocer la circular de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista referente al voto corporativo, establecido por el Estatuto Municipal.

La asamblea la aprobó por unanimidad. Se aprobaron las cuentas del Sindicato del segundo, tercero y cuarto trimestre de 1923.

Se juzgó la conducta societaria del asociado Santiago Ramos, y se acordó que quede inhabilitado para siempre para ejercer cargos en el Sindicato.

Fueron aprobados varios asuntos de trámite y la gestión de la Ejecutiva.

CONSTRUCTORAS DE SOBRES

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró ayer tarde junta general la Sociedad de Constructoras de sobres.

Se examinó varias peticiones de subsidio y fueron denegadas, por encontrarse fuera de reglamento las compañías peticionarias.

El caso de estas compañías es: unas, por atraso en el pago de cuotas, y otras, por no haber satisfecho la indemnización por faltas de asistencia a las juntas.

Se acordó nombrar compañeras visitadoras de enfermas; otras cinco compañeras para la Revisora de cuentas y varias delegadas de taller.

Por último, se tomó el acuerdo de que el producto de las indemnizaciones por faltas de asistencia se dedique para hacer una bandera para la Sociedad.

La reunión estuvo muy concurrida, y hubo mucho entusiasmo por la idea de hacer la bandera de la Sociedad.

LITOGRAFOS

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Asociación de Litógrafos.

Fueron aprobadas las actas, el estado de cuentas y la relación de altas y bajas. La Directiva empezó a dar cuenta de su gestión y continuará en la junta que ha de celebrarse el día 23 del actual, a la misma hora y en el mismo local.

La reunión de anoche estuvo concurridísima.

VENEDORES AMBULANTES

La Sociedad de Vendedores en general celebró junta general ordinaria el próximo martes, día 22, a las nueve y media de la noche, en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, para tratar el siguiente orden del día:

Acta anterior, cuentas del primer semestre y preguntas y proposiciones de los asociados.

Se ruega la puntual asistencia, y se advierte que la junta se celebrará con el número de asociados que asista.

DEPENDIENTES DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Esta Asociación, que la constituyen el personal que presta sus servicios en los espectáculos públicos (acomodadores), celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social, Duque de Alba, 3, principal, el día 20 del corriente, a las diez y media de la mañana, para tratar de los puntos siguientes:

1.º Presentación y lectura del estado de cuentas del primer cuatrimestre. 2.º Gestión de la Directiva. NOTA.—Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés para la Asociación.

«LA VELOCIDAD»

La Asociación de «chauffeurs» «La Velocidad» se reunirá en junta general ordinaria los días 21 y 24 del corriente en su domicilio social, Abada, 2, segundo, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación de actas. 2.º Aprobación de las cuentas del segundo trimestre de 1924. 3.º Gestiones de la Directiva y proposiciones de la misma. 4.º Preguntas y proposiciones de los asociados.

REUNIONES PARA MAÑANA

Salón grande.—A las nueve de la mañana, Aserradores Mecánicos. Salón pequeño.—A las diez de la mañana, Escultores de Ornamentación.

PARA EL LUNES

Salón grande.—A las nueve de la noche, Agrupación Socialista. Salón pequeño.—A las ocho de la noche, Peones Camineros.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

Baños del Norte

Aduana, 25, y Jardines, 16.—Teléfono 61-36 M. ESTABLECIMIENTO HIDROTERAPICO Abierto todo el año.

Tarifa especial para afiliados a Casa del Pueblo y sus familias

Baño simple (completo de sumersión con ropa) 1,25 Por abono de diez baños 10 Por abono de treinta baños 25 Baños medicinales, 30 por 100 de rebaja, según tarifa.

Los abonos, por ser al portador, pueden utilizarlos diferentes personas. Consulta del médico-director, doctor J. Torres Fraguas, gratis, de una a dos.

Nota: Para optar a estos beneficios es indispensable la presentación del carnet de afiliado.

Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Tel. 31-31 J. Cervecería.—Mariscos.—30a J. en toda clase de flambrs.—Especialidad en ensalada rusa.

DESDE LA CORUÑA

Las Casas benéfico-municipales

¿Qué pasa en estos establecimientos?

Desde que el actual Ayuntamiento de La Coruña ha comenzado a administrar los intereses del pueblo...

Hace más de veintidós años, allá por el 1903, cuando había en nuestro Ayuntamiento una enorme mayoría republicana...

No pararon aquí los desmayos de los peores demócratas de gorro frigio. Las Hijas o Hermanas de la Caridad, que tanto monía, adscribas entonces para la prestación de sus servicios...

Don Antonio Fernández López obtuvo ahora, otra vez, no la Alcaldía precisamente, pero sí la tercera Tenencia, que le dió derecho a ser, como es, presidente de la Comisión de Beneficencia.

Y no se equivocó ciertamente el muy letrado pueblo de La Coruña. Sus narices de perro pacho, de largo tiempo acreditadísimas, su vista de lince y su sentido de las tortuosidades de los caminos le facilitaron el establecimiento de un juicio previo, que no marró ni en uno solo de sus designios.

En esta pretera de remozamiento, aunque esto no fuera más que un antifaz con que disfrazaba el miedo a que los republicanos le fueran infieles en la labor de desquitamiento con que soñaba, y siquiera le hubiesen preparado el camino sus desvanecidos antecesores, don Antonio Fernández López introdujo nuevamente a las Hermanas de la Caridad en el Hospital del mismo nombre; declaró incompatible con ellas al jefe y demás personal administrativo del establecimiento; promovió el traslado de estos empleados a las oficinas del Palacio Municipal, ocasionándoles los consiguientes perjuicios morales y materiales, y dejó en la calle a otros que, aunque no firmaban nómina, estaban afectos a estos servicios.

Hay que advertir que en esta admirable labor de modernismo e impecable administración administrativa secundada a don Antonio Fernández López, con todo su infinito amor por las benditas ánimas, el alcalde, don Victoriano Suñeces y Pelayo, que con haber sido contraalministrante de nuestra ciudad tiene derecho al tratamiento de excelentísimo señor (y se lo prodiga sin inconveniente alguno el que tiene el honor de escribir estas líneas), aunque esto no quiera decir, pues hay gran diferencia, quiera decir, pues hay un señor excelentísimo. El señor Suñeces tiene bastante con ser excelente, y esto porque este adjetivo es de los que carecen de diminutivo. No le será esto suficiente para poder aspirar a un Gobierno de provincia? Pero pasemos por alto estas digresiones y volvámonos a lo que nos interesa, que es proporcionar a la opinión, en el asunto que nos ocupa, los indispensables elementos de juicio.

Los obreros panaderos de Jerez

En el órgano de los trabajadores EL SOCIALISTA hemos leído una crónica del compañero abogado y catedrático Román Rubies, en la que se hacen unos comentarios acerca de la organización de obreros panaderos, relatando la vida de éstos y el incumplimiento de las leyes sociales.

Las condiciones de trabajo se han agravado más aún. La entrada al trabajo se efectúa ahora a las siete u ocho de la tarde y en jornada ininterumpida se trabaja hasta las doce o una del día siguiente, teniendo como obligación elaborar dos y tres mil kilos de pan. Tenemos, pues, una jornada de diecisiete y dieciocho horas de trabajo, con jornales de 4 y 4,50 pesetas. Además, la producción está distribuida así: para mil kilos, seis obreros; para dos mil, diez, y para tres mil, catorce.

Notas de Barcelona

BARCELONA, 18.—En Cataluña está produciendo la sequía verdaderos estragos: los campos se agrietan y las cosechas se pierden casi por completo. Todo lo que el peonero dejó en pie en las comarcas del Panadés, San Estebe, Sitges, San Pedro de Ribas y Villanueva lo agota la sequía. En Mortorells, Monistrol y Olesa, la almendra y la aceituna caen del árbol quemadas por el sol.

Según un artículo publicado en «El Diluvio», del que saco estos datos, «El Sindicato de Gandesa, que en años normales cosecha de treinta a treinta y cinco mil cargas de vino, cree que este año podrá salvar todavía unos dos mil hectolitros, es decir, menos de dos mil cargas. Esta tremenda baja es debida a la sequía.

En una entrevista celebrada con el alcalde accidental señor Isasís, nos decía que le causaba extrañeza lo que le denunciábamos, porque el señor Moreno Mendoza le había dicho que los obreros panaderos estaban muy bien y que los que no estaban conformes es que no querían trabajar. No queremos trabajar porque, conscientes de nuestros derechos y deberes, no queremos sujetarnos a semejante explotación.

Notas de Levante

CALLOSA DE SEGURA, 18.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha acordado mandar un delegado para la reunión de representantes de entidades socialistas de la provincia, que se celebrará en Alicante el día 27 del actual, habiendo recaído dicho nombramiento en el compañero Matías Porta. También ha acordado mandar un telegrama al cónsul de Italia en estos términos: «La Agrupación Socialista de Callosa de Segura protesta energicamente contra el vil asesinato cometido en la persona de Matteotti.»—Novel.

FABRICA DE CALZADO DE AMBROSIO VILLARRUBIA

Especialidad en pisos de goma natural y de plancha.—Se hacen com: posturas de todas clases. Bravo Murillo, 197, letra A.

BAREL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar. Bebed la deliciosa sidra champagne

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

Por la Federación Socialista de Castilla la Vieja

Conociendo el Comité de esta Agrupación Socialista la forma en que vive el trabajador en Castilla la Vieja, pero más agravada aún en esta provincia, donde hay épocas del año en que centenares de obreros agrícolas tienen que abandonar su familia y hogar para ir, unos a las minas de Vizcaya, otros a Asturias, y bastantes a la Rioja en la recolección del grano, y más tarde en la vendimia, y agudizados en los puntos donde van a trabajar por los compañeros asociados, oyendo constantemente la lectura de algún periódico obrero o comentando las luchas que para su mejoramiento sostienen los trabajadores organizados, van despertando en ellos su deseo de llevar a su pueblo el espíritu de rebeldía que empieza a germinar en su cerebro. Cartas se han recibido en esta Agrupación y en la Federación Local de Sociedades Obreras, pidiendo instrucciones, de compañeros que habitan en pueblos sin vías de comunicación, a distancias que, por falta de medios económicos, no podemos acudir (salvo raras excepciones), y no podemos hacer otra cosa que contestar alentándolos y mandándoles algunos periódicos o folletos que, ¡ay!, tienen que leerles en grupos, por ser la mayoría analfabeta.

A que esto desaparezca y que podamos intensificar nuestra propaganda socialista y societaria tiende la proposición hecha por esta Agrupación a todas las de capitales de provincia, para llegar a constituir la Federación Socialista en Castilla la Vieja, que, si como creemos, llega a vías de hecho, en plazo relativamente corto reportará días de gloria al Partido Socialista y haremos hombres de lucha intensa cuando en los momentos salgan de esta región manadas de hombres, conducidos como rebaños por algunos desalmados, para sustituir en su trabajo a los compañeros que, a causa de la avaricia capitalista, abandonan sus tareas.

Podemos decir con satisfacción que a nuestro requerimiento han contestado aceptando los Comités de las Agrupaciones de Segovia, Logroño, Valladolid, Palencia y Salamanca, y esperamos que en igual sentido y a la mayor brevedad lo harán las de León, Avila, Zamora y Santander, ratificándolo las que lo hayan hecho en las juntas generales que en el presente mes se han celebrado o se celebren.

Que es necesario llevar a cabo la constitución de esta Federación Socialista es de todos conocido, pues hay muchos pueblos que se organizan sin orientación, o el entusiasmo de algún compañero que ha visto algo en los centros mineros donde temporalmente trabajan, pero que todo desaparece cuando no hay quien les aliente o les ayude, mostrando la vacilación y la duda en los que por entusiasmo entraron en la organización.

Nuestro deber como socialistas es que este estado de cosas termine, inculcando en el campesino el ideal socialista y la ideología y táctica de la Unión General de Trabajadores hasta lograr que en las estepas castellanas y en día no lejano sea un factor muy importante en la gran lucha que se avecina.

Juan ROMARIS CREUS

Jerez de la Frontera.

TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en Impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

BIBLIOTECA SOCIOLOGICA

DE AUTORES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS. Van publicados los volúmenes siguientes: I. Castán (J.).—La crisis del matrimonio. 12. II. Kobach (R.).—Política económica internacional. 8. III. Murray (R. A.).—Lecciones de Economía política. 7. IV. Tugan-Baranovsky. — Los fundamentos teóricos del marxismo. 6. V. Colmo (A.).—Los países de la América latina. 10. VI. Herkner (E.).—La cuestión obrera. 10. VII. Waxweller.—La cuestión de Bélgica. 3. VII bis. Idem.—El proceso de la neutralidad belga. 1. VIII. Damaschke (A.).—La reforma agraria. 6. IX. Pérez Díaz (P.).—El contrato de trabajo y la cuestión social. 8. X. Seaton Watson, J. D. Wilson, Zimmern y Greenwood.—La guerra y la democracia. 5. XI. Navarro de Palencia (A.).—Socialismo y derecho criminal. 5. XII. González Blanco (A.).—El profesor Saldña y sus ideas sociológicas. 7. XIII. Tugan-Baranovsky (M.).—El socialismo moderno. 7. XIV. Sánchez de Toca (J.).—Regionalismo, municipalismo y descentralización. 8. XV. Gide (Ch.) y Rist (Ch.).—Historia de las doctrinas económicas. (En prensa.) Diríjanse los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, o a EDITORIAL REUS, S. A.—Cañizares, 3 duplicado, y Preciados, 6.—MADRID (XII).

El LX aniversario de la Internacional

La fundación de la Internacional de los Trabajadores fué una gran idea. Significa que los trabajadores de todos los países tienen intereses idénticos; que deben ser solidarios los unos de los otros; y que si ellos tienen el deber de amar a su país, deben también desear que desaparezcan el odio y las rivalidades entre las naciones, que promueven guerras fratricidas.

La Internacional ha lanzado las ideas de fraternidad y de solidaridad universales. Ha hecho concebir y preparar la creación de la Sociedad de las Naciones o de los Pueblos, facilitando la fundación de los Estados Unidos de Europa.

Los pueblos, poco a poco, han ido poseyendo conciencia de su fuerza, y su acción se dirigirá cada vez más decididamente hacia la paz y hacia el desarme, lo que permite transformar un número respetable de millares de instrumentos de muerte y de matanza en obras de paz y de humanidad.

Las preocupaciones nacionalistas fueron sostenidas cuidadosamente por los pastores de los pueblos, que dividieron las naciones y las empujaron unas contra otras. Cada pueblo se creía superior a su vecino y con derecho a imponerle su ley por la fuerza. Estos tiempos han terminado. Pueden nacer ciertas dificultades entre naciones vecinas. Pero para resolverlas más vale discutir, haciéndose concesiones mutuas, que tener que recurrir a la fuerza bruta.

Después de la gran guerra, estas ideas tienen más fuerza que nunca y ellas acabarán por triunfar. Es preciso, pues, conmemorar la fundación, en 1864, de la gran Internacional de los Trabajadores. Es preciso recordar a los jóvenes, en cada país, la historia de los principios del movimiento obrero y socialista, las dificultades encontradas, las persecuciones sufridas y los progresos realizados, y los cuales se aprovechan ampliamente hoy día.

A este respecto me recuerda que durante la ocupación alemana el Consejo General del Partido Obrero Belga, de acuerdo con la prensa socialista, había decidido pedir a uno de los fundadores de la Sección belga de la Internacional, Eugenio Hius, que escribiera un libro sobre la Primera Internacional de los trabajadores. Hius tuvo tiempo de acabar su obra antes de morir.

Deba contener buen número de informes necesarios y de recuerdos curiosos sobre los principios de la gran Asociación. ¿Quién está encargado de editar esta obra?

¿Por qué no se ha publicado aún? He aquí una ocasión de hacerlo para festejar dignamente el LX aniversario de la Primera Internacional. ¿Cómo conmemorar esta fundación? Podría celebrarse una fiesta internacional en Londres, ciudad donde se constituyó la Internacional en 1864, y sede en este momento de la Oficina Internacional.

Y en la capital de cada uno de los países donde nosotros tenemos una organización socialista podrían celebrarse ceremonias conmemorativas en un mismo día, un domingo de septiembre próximo. Y también en cada país, para enseñanza de la generación actual, se podrán recordar los principios de movimiento socialista y enseñar al mismo tiempo los progresos realizados en las ideas y en las condiciones de vida de los pueblos.

Biblioteca de la Casa del Pueblo

Durante el segundo trimestre del año que cursa se han realizado en la Biblioteca de la Casa del Pueblo (Piamonte, 9) 1.900 lecturas, de las cuales correspondieron: A Enciclopedias y Diccionarios, 140; Filosofía, 9; Religiones, 14; Derecho, 32; Sociología, 302; Filología, 23; Ciencias Puras, 105; Ciencias aplicadas, 76; Bellas Artes, 41; Literatura, 497; Geografía, 77; Historia, 229; Periódicos y revistas, 750. La Biblioteca se encuentra abierta todos los días laborables, de siete a diez y media de la noche.

Banda municipal

Concierto en Rosales. Programa del que celebrará la Banda Municipal mañana, 20 de los corrientes, a las diez y media de la noche, en Rosales.

- PRIMERA PARTE I. «La Alsaciana», marcha, Guerrero. II. Polonesa de Struensée, Meyerbeer. III. Obertura de «El primer día feliz», Caballero. IV. «Parsifal», escena de la consagración, Wagner. SEGUNDA PARTE I. «España», rapsodia, Chantier. II. Ballabes de la ópera «Feramora», Rubinstein. III. «Benafior» (selección), Luna.

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 23 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas. Peso exacto garantizado. Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-504. Ventas por mayor y menor en Almacén. DESPACHOS: San Vicente, 3 [frente al Tribunal de Cuencas].—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quededo, 3. NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se le rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saco a domicilio, presentada esta anuncio.

Los obreros panaderos de Jerez

En el órgano de los trabajadores EL SOCIALISTA hemos leído una crónica del compañero abogado y catedrático Román Rubies, en la que se hacen unos comentarios acerca de la organización de obreros panaderos, relatando la vida de éstos y el incumplimiento de las leyes sociales.

Las condiciones de trabajo se han agravado más aún. La entrada al trabajo se efectúa ahora a las siete u ocho de la tarde y en jornada ininterumpida se trabaja hasta las doce o una del día siguiente, teniendo como obligación elaborar dos y tres mil kilos de pan. Tenemos, pues, una jornada de diecisiete y dieciocho horas de trabajo, con jornales de 4 y 4,50 pesetas. Además, la producción está distribuida así: para mil kilos, seis obreros; para dos mil, diez, y para tres mil, catorce.

Notas de Barcelona

BARCELONA, 18.—En Cataluña está produciendo la sequía verdaderos estragos: los campos se agrietan y las cosechas se pierden casi por completo. Todo lo que el peonero dejó en pie en las comarcas del Panadés, San Estebe, Sitges, San Pedro de Ribas y Villanueva lo agota la sequía. En Mortorells, Monistrol y Olesa, la almendra y la aceituna caen del árbol quemadas por el sol.

Según un artículo publicado en «El Diluvio», del que saco estos datos, «El Sindicato de Gandesa, que en años normales cosecha de treinta a treinta y cinco mil cargas de vino, cree que este año podrá salvar todavía unos dos mil hectolitros, es decir, menos de dos mil cargas. Esta tremenda baja es debida a la sequía.

En una entrevista celebrada con el alcalde accidental señor Isasís, nos decía que le causaba extrañeza lo que le denunciábamos, porque el señor Moreno Mendoza le había dicho que los obreros panaderos estaban muy bien y que los que no estaban conformes es que no querían trabajar. No queremos trabajar porque, conscientes de nuestros derechos y deberes, no queremos sujetarnos a semejante explotación.

Notas de Levante

CALLOSA DE SEGURA, 18.—La Agrupación Socialista de esta localidad ha acordado mandar un delegado para la reunión de representantes de entidades socialistas de la provincia, que se celebrará en Alicante el día 27 del actual, habiendo recaído dicho nombramiento en el compañero Matías Porta. También ha acordado mandar un telegrama al cónsul de Italia en estos términos: «La Agrupación Socialista de Callosa de Segura protesta energicamente contra el vil asesinato cometido en la persona de Matteotti.»—Novel.

FABRICA DE CALZADO DE AMBROSIO VILLARRUBIA

Especialidad en pisos de goma natural y de plancha.—Se hacen com: posturas de todas clases. Bravo Murillo, 197, letra A.

BAREL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar. Bebed la deliciosa sidra champagne

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en Impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

BIBLIOTECA SOCIOLOGICA

DE AUTORES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS. Van publicados los volúmenes siguientes: I. Castán (J.).—La crisis del matrimonio. 12. II. Kobach (R.).—Política económica internacional. 8. III. Murray (R. A.).—Lecciones de Economía política. 7. IV. Tugan-Baranovsky. — Los fundamentos teóricos del marxismo. 6. V. Colmo (A.).—Los países de la América latina. 10. VI. Herkner (E.).—La cuestión obrera. 10. VII. Waxweller.—La cuestión de Bélgica. 3. VII bis. Idem.—El proceso de la neutralidad belga. 1. VIII. Damaschke (A.).—La reforma agraria. 6. IX. Pérez Díaz (P.).—El contrato de trabajo y la cuestión social. 8. X. Seaton Watson, J. D. Wilson, Zimmern y Greenwood.—La guerra y la democracia. 5. XI. Navarro de Palencia (A.).—Socialismo y derecho criminal. 5. XII. González Blanco (A.).—El profesor Saldña y sus ideas sociológicas. 7. XIII. Tugan-Baranovsky (M.).—El socialismo moderno. 7. XIV. Sánchez de Toca (J.).—Regionalismo, municipalismo y descentralización. 8. XV. Gide (Ch.) y Rist (Ch.).—Historia de las doctrinas económicas. (En prensa.) Diríjanse los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, o a EDITORIAL REUS, S. A.—Cañizares, 3 duplicado, y Preciados, 6.—MADRID (XII).

¡EUREKA!! Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

PREPARACION PARA AUTOMOVILISTAS ACADEMIA «GRAN VIA» Gran internado.—Facilidades de pago. CONDE DE PENALVER, 7

MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sinnfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidad nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

Noticias del día

La situación de los vocales obreros del Tribunal Ferroviario.

Para dar algunas garantías de independencia en su función a los obreros que como vocales forman parte de los Tribunales del Trabajo Ferroviario, se ha dispuesto que durante el plazo en que desempeña un obrero el cargo de vocal en algún Tribunal de Trabajo Ferroviario, no podrá alterarse la situación en que se encontraba al ser elegido, sin que el ministerio de Fomento lo autorice, como resultado del oportuno expediente, que instruirá la División de ferrocarriles a que corresponda.

Querrela entre comisarios.

Contra el comisario jefe de policía señor Maqueda, que estuvo encargado de la instrucción de un expediente formado al comisario de primera don Nicolás Carreras, ha formulado éste una denuncia en el Juzgado, acusando al señor Maqueda de haber cometido supuestas falsedades, coacciones y otros delitos, a pesar de lo cual se resolvió el expediente en sentido favorable para el encartado.

La mañana en Palacio.

A la hora de costumbre fue esta mañana a despachar al Palacio el vocal del Directorio general Maquieja.

Don Alfonso recibió en audiencia a don Torcuato Luca de Tena, al marqués de Salamanca, y don Enrique Esperavé, que viene a Madrid a hacer gestiones con motivo del viaje que hará a Salamanca el príncipe de Asturias en octubre para la apertura de curso de aquella Universidad.

Despacho.

Esta mañana despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Estado, Gobernación y Trabajo.

El timbre de los envases.

Hoy visitó al general Muslera una Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid para pedir que quede en suspenso durante seis meses la ley del Timbre en la parte que ordena se ponga un sello de 10 céntimos en los productos envasados, y que se nombre una Comisión técnica que durante esos seis meses estudie el medio de armonizar todos los intereses.

El presidente irá a San Sebastián y a Santiago.

Como saben nuestros lectores, el próximo martes llegará a Madrid el presidente del Directorio. El mismo día se marchará a San Sebastián para estar allí los días 23 y 24, cumpleaños y fiesta onomástica, respectivamente, de la reina María Cristina. Desde San Sebastián o desde Bilbao embarcará para Vigo, y de allí irá a Santiago de Compostela.

Firma.

Esta mañana dieron en la Oficina de información la siguiente firma de don Alfonso:

Gracia y Justicia.—Trasladando al juez de primera instancia de Híjar.

Guerra.—Proponiendo la concesión del empleo superior inmediato, por méritos de campaña, al capitán de infantería don Francisco García Escamez.

Idem lo mismo al capitán de infantería don Joaquín Ortiz de Zárate.

Disponiendo que las Comisiones de compra de ganado caballar para el ejército se compongan del personal estrictamente necesario.

Berenguer, a Londres

PARIS, 18.—Ha llegado el general Berenguer, quien se propone salir para Londres, quien se propone salir para Londres, quien se propone salir para Londres.

Apenas llegó fué saludado por diversas personalidades.—C.

La aplicación de la amnistía

Entre los que esperan con impaciencia que les sean aplicados los beneficios de la amnistía e indulto últimamente concedidos figura el periodista don Juan Gualberto Lansin, director que fué de «Vida Nueva», que se halla extinguiendo la condena de seis meses de arresto en el penal de Chinchilla, impuesta por los Tribunales militares como autor de un delito de opinión.

En este caso como en todos los semejantes estimamos que no debe demorarse la concesión que se solicita de libertad, ya concedida a quienes corresponde también como autores de los delitos llamados comunes.

Notas salmantinas

SALAMANCA, 18.—El camarada Rafael de Castro, que ha sido puesto en libertad con motivo de la reciente amnistía, ha sido obsequiado con una cena íntima por compañeros de la Agrupación Socialista, Federación Obrera y Grupo Cultural, de cuyos organismos es presidente.

Al final, el compañero Cuevas ofreció el acto al homenajeado en nombre de los concurrentes, al que contestó el camarada Castro con palabras de emoción y agradecimiento.

Se ha publicado una nota oficiosa indicando al vecindario la baja de la carne en tres establecimientos, en la proporción de 0,20 a 0,40 pesetas por kilo.

Los demás industriales carniceros, más egoístas que sus compañeros, no están dispuestos a hacer la más mínima rebaja.

Con esto tienen ocasión las autoridades y la Junta provincial de Abastos de intervenir fuertemente en este asunto, obligando a que la carne se venda al precio que en justicia le corresponde, teniendo el precedente de que varios industriales se disponen a rebajar el precio de tan pri-

mordial artículo y que creen que por ello no han de sufrir merma alguna sus intereses.

—En estos días se está celebrando la vista causa contra el joven Patricio Puido Lobato, alias «Coco».

Patricio tiene quince años y es autor de la muerte del mayor Manuel Provenza, que le produjo de una puñalada en la ingle.

El fiscal le pide seis años y un día de prisión mayor, accesorias, indemnización de 5.000 pesetas y pago de costas.—E. Arroyo.

Unamuno, en Francia

PARIS, 18.—«Le Quotidien» publica telegramas de Soriano y Unamuno agradeciendo a M. Henri Dumay cuanto ha hecho a favor de los dos confinados.

Ambos declaran que piensan residir en Francia, y en París, especialmente Unamuno, que colaborará en «Le Quotidien». A. F.

El personal de plantilla

De una carta publicada por el señor Gómez Acebo, hijo del marqués de Cortina, aludiendo a la situación en que han quedado algunos altos empleados del Consejo de Estado, tomamos los siguientes párrafos:

Típico como ninguno será el caso del autor de estas líneas: ingresé en su Cuerpo por oposición, con excedencia retribuida, establecida en su propia ley orgánica desde 1888, mantenida por sentencia del Tribunal Supremo de Justicia; juré el cargo de diputado sabiendo que éste sería, sí, breve; pero que al cesar en él conservaría íntegros sus derechos en el Cuerpo, y, sin embargo, ahora, en un Cuerpo reducido, no le correspondiera reingresar con las amortizaciones decretadas la séptima vacante, a razón de una cada dos años aproximadamente, hasta dentro de «catorce a veinte años», durante los cuales, sin sueldo, sin años de servicios, será postergado por los que están detrás de él en el escalafón; es decir, que prácticamente habrá perdido su plaza, obtenida por oposición. Con la circunstancia especial que en el Cuerpo donde se le deniega el reingreso y se le obliga a ser excedente voluntario hay vacante, la del señor Calvo Sotelo, que, prohibidas las agregaciones, está autorizado de real orden para ir al ministerio de la Gobernación, ocupando en su plantilla una plaza que no desempeña.

Y si su situación de destino sin plantilla era abusiva, no lo es menos la del personal de jefes y oficiales sin destino de plantilla, prohibida por la ley, y para los cuales se acaba de pedir al Consejo de Estado un crédito extraordinario de siete millones de pesetas.

Ignorábamos que se hubiese hecho al Consejo de Estado la petición de millones a que alude el señor Gómez Acebo, y si el hecho es exacto conviene divulgar para conocimiento de la opinión pública.

Ignorábamos que se hubiese hecho al Consejo de Estado la petición de millones a que alude el señor Gómez Acebo, y si el hecho es exacto conviene divulgar para conocimiento de la opinión pública.

Ignorábamos que se hubiese hecho al Consejo de Estado la petición de millones a que alude el señor Gómez Acebo, y si el hecho es exacto conviene divulgar para conocimiento de la opinión pública.

Ignorábamos que se hubiese hecho al Consejo de Estado la petición de millones a que alude el señor Gómez Acebo, y si el hecho es exacto conviene divulgar para conocimiento de la opinión pública.

Arturo Martín Rbas

Ha fallecido en Villafranca del Panadés el señor Martín Ribas, hermano de nuestro querido correligionario Antonio Fabra Ribas, que se ha visto dolorosamente sorprendido por esta noticia al regresar de su viaje a Ginebra.

Muy sinceramente expresamos a Fabra Ribas y a su familia nuestro sentimiento por esta irreparable desgracia.

Sometido a prueba

PARIS, 17.—Sovarín, uno de los comunistas que más infamias ha lanzado contra los socialistas, ha sido expulsado del partido comunista y puesto a prueba hasta el próximo Congreso internacional.

Sovarín fué uno de los agentes más violentos del comunismo en Francia, y ahora le pagan con la misma moneda con que él destruyó muchas vidas de militantes sinceros, bastante más sinceros que él.—A. F.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Naufraga una embarcación y perece un marinero

(Por telégrafo.)

BAYONA, 18.—En la madrugada de ayer ocurrió una verdadera desgracia que ha impresionado hondamente al vecindario.

Los protagonistas del desdichado suceso han sido tres marineros que, realizando sus faenas de la pesca en una pequeña embarcación, fueron sorprendidos por un golpe de mar que hundió la barca.

Los tripulantes realizaron sobrehumanos esfuerzos para salvarse, lográndolo el marinero Ernesto Márquez, que llegó en condiciones que hacen temer por su vida, y el patrón, Manuel González, pereciendo ahogado el otro marinero, llamado Jesús González, cuyo cadáver no fué hallado hasta las diez de la mañana. El entierro de éste ha constituido una imponente manifestación de duelo, al que se asoció el pueblo en masa acudiendo a la ceremonia, bajo la presidencia de las autoridades locales. La emoción del vecindario es tan grande como el sentimiento por la muerte de tan honrado trabajador. Corresponsal.

Intoxicación.

Silvestra Gálvez, de diecinueve años, soltera, domiciliada en la calle Díaz de Mendoza, sufre una intoxicación por haber ingerido lejía equivocadamente.

Caída.

Antonio Fernández y Fernández, de cuarenta y seis años, con domicilio en la calle de Calatrava, 37, sufre lesiones gravísimas que se causó al caer en el Puente de Segovia, debido a encontrarse en estado alcohólico.

Ingresó en la Casa de Socorro de La Latina.

Pedid el interesantísimo libro de A. Fabra Ribas, ORIGEN Y CARACTER DEL MOVIMIENTO LABORISTA. Precio, 5 pesetas.

Concejales y concejales

Sin duda es una cosa sabia, acaso la más sabia, del Estatuto Municipal, esa de hacer hablar en el Concejo a los altos funcionarios para justificar sus informes técnicos sobre los asuntos que van a sesión para ser debatidos, porque así cada cual se muestra públicamente como es moral y mentalmente.

Es evidente que los funcionarios influyen mucho más en la vida municipal que los concejales. Muchas veces, la inmensa mayoría de las veces, son más culpables de los errores que se cometen los funcionarios que los concejales. El concejal es el representante del vecindario, que tiene el deber de fiscalizar la función del empleado y plantear todos aquellos problemas que afectan al bien colectivo; el funcionario ha de informar escrupulosamente, sin apasionamiento, del aspecto legal de las cosas, teniendo simplemente en cuenta dicho estado legal y sus antecedentes. Si se hubiera hecho esto siempre la vida de nuestro Concejo no estaría tan perturbada como lo está hoy.

En la última sesión que ha celebrado la Junta permanente de nuestro apacible Concejo se han tratado asuntos que revelan claramente la influencia de los funcionarios en la marcha de los asuntos municipales. En primer término, se trató de recurrir respecto de una resolución de la Delegación de Hacienda relativa al acuerdo negativo de anteriores Ayuntamientos a aplicar el concierto para la recaudación de impuestos sobre espectáculos públicos a la plaza de toros. El hecho ofrece dos aspectos, igualmente interesantes: uno, de fondo; otro, de tramitación.

El expediente salió de la Comisión de Hacienda con tiempo suficiente para que el Concejo pudiera acordar recurrir la resolución, y, sin embargo, llegó al salón prescrito ya el plazo para entablar el recurso. ¿Dónde ha estado retenido el expediente? Esto se averiguará, seguramente, en el expediente de responsabilidad que ya se está tramitando.

Pero el hecho tiene gravedad y puede tener consecuencias. Un señor concejal protestó del hecho en términos que la Secretaría del Ayuntamiento estimó inadecuados, que protestó violentamente también y hasta hizo ademán de marcharse; luego, en la Secretaría, hubo una escena violentísima entre el señor secretario y el concejal aludido.

Nuestra modesta opinión sobre el caso es que el señor secretario no puede llamar a disciplina a un señor concejal, porque para eso está la alcaldía, que tiene a su cargo esa función. Un señor concejal falta a la verdad, comete algún hecho censurable, y la alcaldía está en el deber de proceder y el Concejo en el de avaluar su resolución si la estima justa; pero la Secretaría no tiene intervención alguna sobre el hecho.

Conviene a la vida de la Corporación que cada cual esté en su papel, sin salirse por nada de él.

El fondo del asunto ya es de otra naturaleza. A nuestro juicio, la Delegación de Hacienda no puede obligar al Ayuntamiento a concertar la recaudación de un arbitrio; esto es potestativo de la voluntad del Concejo. El Municipio acordó concertar con los teatros y excluir del concierto a la plaza de toros, y eso es lo que vale.

Aquí nos interesa sacar a la luz pública la opinión del técnico, señor Mañas, que tiene fama muy merecida dentro y fuera del Concejo. El Ayuntamiento no

En el Ayuntamiento La escuela y la vida

El señor García Rodrigo dijo a los periodistas que dentro de cuatro o cinco días quedará abierto al público por la noche el Retiro en la parte correspondiente al paseo de la Chopera.

Dijo también que le había visitado el delegado gubernativo de El Escorial para decirle que los niños catalanes estaban muy bien atendidos y muy contentos.

El día 26 se reunirá el Pleno para dar cuenta de la renuncia del señor duque de Arión de la Alcaldía, y a los tres días se volverá a reunir para elegir nuevo alcalde.

—Y de candidatos, ¿qué sabe usted?—le preguntó un periodista.

—Nada; yo no sé nada.

Información de sucesos

Un obrero grave.

Comunican del Gabinete sanitario de la Comisaría de Vigilancia de Atocha que el obrero Nicolás Sánchez Gutiérrez, de veintidós años, vecino del Puente de Vallecas, que trabajaba en la Sociedad de Fomento de Obras y Construcciones, se produjo lesiones gravísimas al caer del tejado de una de las naves de los talleres de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

Por su estado gravísimo no pudo ser trasladado al hospital.

Intoxicación.

Silvestra Gálvez, de diecinueve años, soltera, domiciliada en la calle Díaz de Mendoza, sufre una intoxicación por haber ingerido lejía equivocadamente.

Caída.

Antonio Fernández y Fernández, de cuarenta y seis años, con domicilio en la calle de Calatrava, 37, sufre lesiones gravísimas que se causó al caer en el Puente de Segovia, debido a encontrarse en estado alcohólico.

Ingresó en la Casa de Socorro de La Latina.

Pedid el interesantísimo libro de A. Fabra Ribas, ORIGEN Y CARACTER DEL MOVIMIENTO LABORISTA. Precio, 5 pesetas.

Ingresó en la Casa de Socorro de La Latina.

Intoxicación.

Caída.

Pedid el interesantísimo libro de A. Fabra Ribas, ORIGEN Y CARACTER DEL MOVIMIENTO LABORISTA. Precio, 5 pesetas.

ferentes al trabajo de los jóvenes será inspeccionada por miembros de la juventud obrera en colaboración con los trabajadores adultos.

Octava. Modificación de los Reglamentos referentes al aprendizaje.

Novena. Revisión de los Reglamentos acerca de la enseñanza postescolar obligatoria.

Dionisio CORREAS

Agrupación Socialista Madrileña

La Agrupación Socialista Madrileña se reunirá en asamblea general ordinaria los días 21 y 22 del actual, a las nueve en punto de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar del siguiente orden del día:

Actas, cuentas del primer semestre del año actual, altas y bajas, gestión del Comité y preguntas y proposiciones de los asociados.

La armadura doctrinal del Socialismo

El proletariado militante, agrupado actualmente en dos partidos considerables, no conoce más que una sola teoría socialista: el marxismo. Todos los miembros de los Partidos Obreros no son marxistas, y son escaso número los que conocen el marxismo a fondo. Pero los que no conocen la teoría marxista carecen en realidad de teoría. O bien niegan la necesidad de toda teoría y de todo programa, o bien se confeccionan uno con retazos de frases de los sistemas anteriores a Marx, mezclando algunas nociones marxistas con un socialismo al alcance de todos, con la ventaja de que se puede prescindir de lo que no convenga por el momento o englobar lo que acomode por el instante, resultando así mucho más cómodo que el marxismo, de una lógica perfecta, pero que no sirve para tales fines, en cuanto las teorías tienen realmente la más alta importancia.

Aquí es suficiente para los fines ordinarios de la agitación popular, pero sin el menor valor cuando se trata de moverse en la realidad, frente a fenómenos nuevos inesperados. Precisamente a causa de su simpleza y de su maleabilidad no puede servir como base de un sistema que pueda afrontar todas las tempestades.

Entre los comunistas se ha destacado el célebre Avelino Gutiérrez, a quien decíamos no tenía que salir de Aller en la misma forma que ha salido de Mieres. En resumen: después del triunfo, nadie ha dicho una sola palabra, y todos los trabajadores dieron su conformidad, que era lo que nos interesaba.

—Continúan progresando las obras de la Casa del Pueblo de Moreda, y muy pronto tendrán los obreros terminado su domicilio social, lo que les facilitará el medio de desenvolver su acción socialista y sindical. Es un edificio que llamará extraordinariamente la atención en cuanto esté terminado.

—En nuestro Ayuntamiento no se sabe si existen o no concejales, pues se dedican con todo entusiasmo a propagar la creación de un nuevo partido político, en cuya labor se destaca el alcalde.

En Caborama hay un reguero que pasa por debajo de la carretera y sus aguas están en completo estado de putrefacción. Por allí pasaron el alcalde y sus compañeros de propaganda, se taparon las narices, convenciéndose de que el reguero es un peligro para la salud pública, y suponemos que no harán nada por arreglarlo.

Para ellos lo primero es crear el nuevo partido.—El Pinche.

Radio-Ceincia-Popular

Se ha publicado el número 10 de esta interesante revista de Radiotelefonía, que contiene el siguiente sumario:

La radio en las minas.—La disección del átomo.—Telepatía y radio.—La universalidad de Velázquez, por Rosé Moya del Pino.—La antena con dos tierras.—Veinte circuitos de galena.—La radiotelefonía a través de los tiempos.—Sección radiohumorista, por «Un parásito».—La teoría de los «cuantos», según Roberts.

Para suscripciones y anuncios dirigirse al administrador, Luis Torrent, Válgame Dios, 6, Madrid.

EL EX CONCEJALITO

Está bien que hablen públicamente los funcionarios, para conocer bien sus opiniones y para que la opinión, que hasta aquí, cuando las cosas han salido mal, no ha visto más que las manos pecadoras (¡ay! y tan pecadoras) de los concejales transitorios, que vea también la parte de responsabilidad que les afecta directamente a los funcionarios, que son los concejales permanentes.

Entre los comunistas se ha destacado el célebre Avelino Gutiérrez, a quien decíamos no tenía que salir de Aller en la misma forma que ha salido de Mieres. En resumen: después del triunfo, nadie ha dicho una sola palabra, y todos los trabajadores dieron su conformidad, que era lo que nos interesaba.

—Continúan progresando las obras de la Casa del Pueblo de Moreda, y muy pronto tendrán los obreros terminado su domicilio social, lo que les facilitará el medio de desenvolver su acción socialista y sindical. Es un edificio que llamará extraordinariamente la atención en cuanto esté terminado.

—En nuestro Ayuntamiento no se sabe si existen o no concejales, pues se dedican con todo entusiasmo a propagar la creación de un nuevo partido político, en cuya labor se destaca el alcalde.

En Caborama hay un reguero que pasa por debajo de la carretera y sus aguas están en completo estado de putrefacción. Por allí pasaron el alcalde y sus compañeros de propaganda, se taparon las narices, convenciéndose de que el reguero es un peligro para la salud pública, y suponemos que no harán nada por arreglarlo.

Para ellos lo primero es crear el nuevo partido.—El Pinche.

Radio-Ceincia-Popular

Se ha publicado el número 10 de esta interesante revista de Radiotelefonía, que contiene el siguiente sumario:

La radio en las minas.—La disección del átomo.—Telepatía y radio.—La universalidad de Velázquez, por Rosé Moya del Pino.—La antena con dos tierras.—Veinte circuitos de galena.—La radiotelefonía a través de los tiempos.—Sección radiohumorista, por «Un parásito».—La teoría de los «cuantos», según Roberts.

Para suscripciones y anuncios dirigirse al administrador, Luis Torrent, Válgame Dios, 6, Madrid.

Los taxis Citroën

Esta mañana los conductores de automóviles del servicio público de la Casa Citroën no han salido a la calle. Estos coches son los primeros que se pusieron en Madrid al servicio público. La Sociedad los da a los chóferes en arrendamiento. Empezó cobrando 30 pesetas por coche al día, siendo de cuenta de los conductores la gasolina y las grasas. Luego, cuando se reglamentó por el Ayuntamiento este servicio, los bajó a 27 pesetas, y ahora los da a 25. Estos coches pertenecen a la tarifa de 80 céntimos por hora.

Cómo se ha marchado mucha gente fuera, y la que queda prefiere los de 60 céntimos hora, resulta que los conductores no trabajan lo suficiente para pagar la renta del coche y sacar su jornal, y hace unos ocho días dijeron al representante de la Compañía que necesitaban que se les hiciera una rebaja en la renta. La Empresa, en principio, dijo que estudiaría el asunto y que procuraría complacer a sus dependientes; pero la respuesta luego fué negativa. Por eso esta mañana los chóferes no han salido con los coches a prestar servicio.

Cada coche, al salir al trabajo, tiene un gasto inicial de 35 pesetas: 25 para la Casa y 10 de gastos de gasolina y grasas. Los conductores, para sacar ese dinero, tienen que trabajar catorce y dieciséis horas.

El año pasado ya se les rebajó la renta a estos conductores a 20 pesetas de 30 que pagaban. Esto justifica más aún la actitud del personal.

Los chóferes que han parado son 114. No se trata de una huelga, sino de un acto de resistencia de unos hombres que en las condiciones que se les alquilan los coches no pueden ganar para sostener a su familia.

La Justicia de las reclamaciones hará que quede el pleito resuelto rápidamente. La Compañía fijó el siguiente aviso en la puerta del garaje:

«La Dirección de esta Sociedad pone en conocimiento de los conductores-alquiladores de sus taxis que en vista de la actitud adoptada por los mismos día por abandonado definitivamente el coche que no haya salido del garaje durante el día de hoy.»

Se suplica encarecidamente a los conductores que no estén al corriente en el pago de sus alquileres lo hagan en el día de hoy, para evitar a esta Dirección la necesidad de proceder en forma que fuera necesario para la defensa de sus intereses.»

Nos parece poco discreto, en relación con las circunstancias, el precedente aviso, porque puede contribuir a enrarecer la atmósfera.

El Socialismo avanza

Cada día que pasa se aprecia mejor el progreso de las ideas que han de redimir a la Humanidad. Son nuestros propios enemigos quienes reconocen que el Socialismo discurre por un cauce seguro y se va infiltrando en los corazones de los hombres de sentimientos elevados que aspiran en un día no muy lejano a regir los destinos del mundo.

En las naciones más poderosas de Europa, el Socialismo avanza con paso tan firme y seguro, que algunos desde el Poder sembrarán el fruto que los desheredados han de recoger, principalmente.

Hay quien dice que en España se han estancado nuestras ideas. Nosotros sostenemos lo contrario. En nuestro diario se ve cómo se reorganizan Agrupaciones y se crean otras nuevas en pueblos donde nunca existieron. Se ve, además, cómo se ponen incondicionalmente al servicio de nuestras ideas muchos elementos que se han convencido de que el Socialismo es el único campo en donde han de encontrar la savia que ha de fortalecerles para proseguir el camino que nos ha de conducir a la sociedad a que aspiramos.

Es preciso que todos los trabajadores nos demos cuenta de que en España existe un Partido Socialista y que en cada pueblo hay una Agrupación donde los afiliados esperan con los brazos abiertos a todos aquellos que aspiren a unirse en la marcha hacia el progreso, que tiene como principal estimulante el sacrosanto ideal de emancipación.

VALERO

Logroño.

Un caso de caciquismo

En Alburín el Grande hay una familia cuyo padre se llama Diego Ruiz Serrano, con cuatro hijos varones; tres de éstos, que ya están casados, han servido al ejército y han estado en campaña.

Al sortear el cuarto se alegó que el padre es sexagenario y pobre, caso concreto y claro que aparece en la ley de Reclutamiento, por lo que el cuarto hijo de Diego Ruiz no debe ir al ejército.

Pero al instruir el oportuno expediente, dicen en el Juzgado que no es Ruiz, sino González, y el viejo pobre le quieren hacer ver que el apellido Ruiz, que ha llevado sesenta y cuatro años, no es el que le corresponde, y declaran soldado a Ruiz y para librarse ha de acreditar que se apellido González.

Francamente, no lo entendemos; pero si nos figuramos lo que se pretende.

«No será este un caso de caciquismo, que tomando partidas de nacimiento distintas se obliga a ir al ejército a un mozo hijo de padre sexagenario y pobre para librar al que legalmente debiera ir a filas?»

Ahora, para completar la operación caciquil, esperamos que cuando Ruiz termine de servir en el ejército se le obligue a ir a filas como González, y de este sencillo, irritable, modo, habrá sido dos veces soldado y habrá librado a dos mozos de los que al cacique convenga que no vayan al ejército.

Trabajadores: Inscríbios todos en el Censo electoral e inscribíbios bien. Las próximas elecciones serán trascendentales: se luchará en ellas por la Libertad y el Socialismo.

IMPRESA: MADERA, 8